



当前位置：技术教育

中国商业票据印刷发展浅谈

电脑票据在我国从八十年代初期开始起步，至今已经走过了20多年的发展历程。特别是近十年来，电脑票据经历了卷式发票、有奖刮开式发票等票种的大力推广和普及，有力地促进了票据印刷业的快速发展。到目前为止，我国已经有1200多家各类票据印刷企业，业务涉及银行、铁路、邮政、交通、电力、通讯、工商、税务、财政、保险、餐饮、流通等各行各业。票据印刷业的快速发展带动了整个行业的发展，形成了印刷材料、印刷设备、附件耗材、商业流通等一整套以票据印制为中心的供需产业链，成立了中国印刷技术协会商业票据印刷分会，拥有400多家会员单位，在整个票据印刷行业的发展过程中起着重要作用。

从两、三年前开始，中国票据印刷行业逐渐进入了平稳的发展阶段：市场发展趋于成熟、票据需求增长平稳；技术发展日渐成熟、主要生产设备基本定型……“十一、五”期间乃至今后更长的一段时间，票据印刷行业的发展方向、发展趋势、发展空间究竟如何？这是票据印刷行业普遍关心的问题。

票据印刷行业的发展，离不开国际同行业市场和技术发展的大趋势，也离不开我国现实的实际情况。票据类印刷品的市场需求，从根本上讲是同一个国家和地区的经济程度和增长幅度以及物流、信息流的增长速度紧密相关。世界上大部分发达国家由于多年经济增长缓慢，供、求关系趋于稳定，物流、信息流增量不足，票据市场需求趋于饱和，进入低增长期。同时，IC卡、磁卡、互联网等现代信息技术的不断涌现虽然给票据行业带来了新的商机，但在一些领域也成为票据的替代品，对票据的市场需求也有一定影响，甚至导致整个票据行业（印刷、设备、耗材、流通等）在一些国家和地区进入衰退期。如美国、日本、欧共体中的一些国家，票据市场需求低迷、新增票据设备数量明显减少，部分票据设备生产商已经减产、转产，甚至被其他行业并购。

经过最近十年的快速发展，中国票据印刷行业已经逐渐进入了平稳发展阶段，主要生产设备已经形成以联动式票据生产线为主的格局，全国已经有上千台联动式票据印刷设备，普遍引入了数字印刷、数字喷码等现代数字印刷技术，一些印刷企业甚至装备了当前国际一流的票据印刷设备。票据的印制数量每年虽然呈增长的趋势，但利润水平在逐渐下降，总体产能大于总体需求的现象已经显现出来，市场竞争加剧，从而也使得印刷企业对技术改造的投入将更加理性。各省市对票据承印企业进行新的定点或酝酿进行新的定点工作虽然会促使一些票据承印企业对原有设备进行改造，或引进新的生产线以扩大生产规模，但总的技术改造需求将比较平稳，很难有大的增长。做为印刷企业必然要着力于提升经营管理水平，增强自身的竞争能力。首先对设备的性能、质量、损耗、适用性等方面的要求会越来越高，以保证产品质量和生产效率，以充分发挥设备的效能；其次各企业会从企业内部的管理、流程控制等方面入手，挖掘潜力、降低成本、增加效益；另外各企业会在防伪技术、工艺技术等方面增加投入，提升技术水平。通过这些管理和技术方面工作的持续加强，将提高企业的核心竞争力，行业内也会不断涌现出一批具有较强竞争实力的领军型企业。多年以前，我们曾提出中国票据印刷行业应该走多元化发展道路的建议，近年来也看到行业内一些印刷企业已经在这方面进行探索和实践。这些企业在商业印刷、标签印刷、包装印刷、直邮业务等领域的业务开展卓有成效，走出了新路。

国内的票据设备制造厂商伴随着行业的发展，通过技术引进、合资合作，设备的性能水平在不断提高，基本满足国内市场的需求。近几年进口设备在国内销量已大为减少，国产设备的出口却不断增加。北人富士、新闳太阳、上海紫光生产的票据印刷设备已经在国内同类产品年装机数量中占主导地位。特别是在过去的几年里，“北人富士”的票据印刷设备以其良好的性能、稳定的质量、技术的可扩展性以及可靠的服务赢得了广大客户的信赖，取得了不俗的业绩，无论是年销售额还是销售数量都保持了行业领先。并且相继开发了BF2000系列商用表格印刷机，推出了BF4000系列商用表格印刷机技术升级版和BF6000系列商用轮转印刷机。通过持续的产品技术提升、功能增强、扩展性延伸等工作，适应了国内客户的不同需求，并形成了向亚洲、非洲、东欧等国家和地区的批量出口。同时也开发了BF55300系列、BF66400系列柔性版印刷机等产品。2005年与北人股份公司共同组建的海门北人富士印刷机械有限公司新厂正式运行，生产“北人牌”四开系列胶印机，进入平张纸胶印机制造领域。这些举措将为印刷业提供更优秀的技术，为客户提供更满意的产品和服务。

在中国票据印刷行业十年来的发展历程中，商业票据印刷分会发挥了很大的作用，指导了行业的发展、

凝聚了行业的“人气”，引领行业健康稳步发展。相信在大家的共同努力下，中国票据印刷行业的未来将更加繁荣。

（北人富士印刷机械有限公司总经理 孔达钢）

中国印刷技术协会商业票据印刷分会版权所有 © 2004

地址：上海新闻路1209弄60号3-301室 邮编：200041

电话：86-21-52133220 传真：86-21-62154696

Email: sybj tongxun@yahoo.com.cn